

kladateľka a predsedkyňa Medzinárodnej ligy žien pre mier a slobodu a Dr. John R. L. Mott, prezident svetovej organizácie YMCA a vedúci International Mission Council.

Tak ako v uplynulých 45 rokoch, bude Nobelov stockholmský festival aj pre všetky budúce generácie prvotriednou kultúrnou udalosťou a dôstojným fórom šlachetného zápolenia tvorivých duchov celého sveta.

HOSPODÁRSKE ZPRÁVY

Zásobovanie chemikáliami v januári 1947

Ing. J. Hvorecký.

Chemické oddelenie Poverenícva priemyslu a obchodu

Povojnový nedostatok niektorých surovín je citeľný najmä u technických olejov a tukov rastlinného a živočíšneho pôvodu. Svetové zásoby sú veľmi nízke a dopyt spôsobuje stále stúpanie cien, takže svetové ceny oproti r. 1945 sa zvýšili až o 100 % a dnes už prekročili i cenovú hladinu v ČSR.

Doteraz sa nepodarilo zakúpiť v zahraničí tak veľkú partiu tukov, že by jej dovoz bol podstatne zlepšil zásobovanie. V tomto smere vyvíjal veľké úsilie i čl. vládny zmocnenec vo Washingtone, ale bez úspechu. Tu treba poznamenať, že ČSR nedostala od CFB alokáciu na nákup tukov a pre spomenutý dôvod sa naši dovozovia môžu pokúšať o nákupy u firiem stojacich mimo dozoru uvedeného washingtonského úradu.

Dnešný stav zásob tukov na mydlo umožňuje výrobu len na čas 1 mesiaca. V ľanovom oleji je situácia o niečo lepšia v dôsledku dovozov z Argentíny a prevádzka ľanárskeho priemyslu je zaistené asi na pol roka. Úroda repkového semena v minuloročnej kampani bola slabá a zásoby stačia už len asi na 1 mesiac. Dá sa však očakávať, že s repkovým olejom nám vypomôžu české zeme. V najbližšom čase má sa uskutočniť dovoz stearínu, alaínu a ricínového oleja. Potreba rybieho oleja je krytá uskutočneným dovozom.

Počiatkom r. 1947 musela továreň na amoniakovú sódu v Neštěticiach splniť svoj exportný záväzok a pre spomenutý dôvod bol januárový kontingent sódy krátený od 20 % proti priemerným mesačným kontingentom v r. 1946. Určité zlepšenie v zásobovaní priemyslu sódou sa dá očakávať v mesiaci februári a tak bude pravdepodobne možné nahradiť januárový úbytok vo februári. Hlavným spotrebiteľom je sklársky priemysel, ktorý odoberá cca 40 % kontingentu, na zmäkčovanie vody a na iné priemyslové účely ide asi 30 % a zvyšok na čistiace prostriedky.

Určité ťažkosti vznikly v dodávkach sódného lúhu, keď bola

zastavená výroba v závode Neštějnice. Zatiaľ bolo možné i keď len obmedzene kryť potrebu hlavných spotrebiteľov (umelé vlákna a pod.). Požiadavky však prekročujú slovenskú výrobu o viac ako 100% a preto sme odkázaní na dodávky z českých zemí. Z uvedených dôvodov bolo možné uvoľniť len veľmi malé množstvá pre verejné zásobovanie, čo sa deje prostredníctvom ONV. Takáto situácia bude trvať i vo februári a podstatné zlepšenie možno očakávať len asi v marci t. r.

Zásobovanie pomocnými koželužskými chemikáliami je pomerne plynulé, len dodávky sírnika sódného sú zatiaľ obmedzené, pretože továreň Spolku pre chemickú a hutnú výrobu v Hrušove bola zastavená v r. 1946 na 3 mesiace a objednávky vybavuje len v tej miere, aby kryla najnutnejšiu potrebu záujemcov. Zlepšenie v tomto ohľade sa v krátkom čase nedá očakávať. Potreba chromových solí prakticky v celej ČSR je krytá tým, že výroba, ktorá začala v chemických podnikoch Dynamit-Nobel v Bratislave je dostatočná.

Výroba lepidiel je obmedzovaná nedostatkom surovín. Tak dodávky kostí do Glejovky v Lipt. Sv. Mikuláši sú nižšie oproti očakávanému sberu a sú veľmi zlej akosti. Je to dôsledok vojnových udalostí, nedostatočného výkupu a nedostatku vagónov. V najkratšom čase, len čo sa zaistia dodávky surovín, začne sa výroba syntetických lepidiel na báze fenolformaldehydovej.

Distribúcia mydla na Slovensku

Ing. C. F. LENORÁK.

Distribúcia mydla na Slovensku vykonáva sa na základe vyhlášky Povereníctva priemyslu a obchodu č. 1440, uverejnenej v Úr. v. č. 49. Podľa spomenutého teda, mydlo a mydlové výrobky vydávajú sa spotrebiteľom, ktorí si ich smú odobrať na ústrižky, ktoré pre každé zásobovacie obdobie ustáli Povereníctvo výživy a zásobovania po dohode s Pov. priemyslu a obchodu. Keď spotrebiteľ nevyberie mydlo do posledného dňa určitého zásobovacieho obdobia na odberné ústrižky, stráca nárok na jeho vydanie. Mydlo na pranie vydávajú spotrebiteľom obchodníci, ktorí sú stanovení ONV, ako okresní distributéri.

Celá distribúcia mydla na XXIII. zásob. obdobie, ktoré začína 2. II. 1947, sa rozvrhla takto: Podľa stavu vyrobeného mydla sa konštatovalo, že pre neúplné zásoby mydla nemôžu byť kryté požiadavky všetkých okresov na Slovensku, preto do distribúcie sa zaradily len tie okresy, v ktorých sa nevykonala distribúcia v období XXI. (V období XXII. distribúcia mydla z technických príčin sa nekonala.)

Na XXIII. zásob. obdobie bolo teda rozdelené 183.000 kg mydla na pranie à 10 dkg na osobu, čím bolo saturované 36 okre-